

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Viernes 10 de Noviembre de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Año IV—Núm. 853.

Las setas.

Por si produjera algún bien y ser de general interés, me propongo dar á conocer en este ligero estudio algunas propiedades y generalidades de los hongos vulgarmente conocidos con el nombre de setas manjar muy estimado por muchas familias y que por desgracia algunas de éstas han sido víctimas de aquellos.

Sus propiedades venenosas fueron conocidas desde la más remota antigüedad así nos lo acreditan Teofrasto y Plinio, la tradición nos recuerda, que la soberbia Agripina consorte del emperador Claudio le dió muerte en un banquete con estos hongos por lo que su sucesor Nerón les dió el nombre de *manjar de los Dioses*.

Generalmente se desarrollan en otoño y en años de abundantes lluvias, la condición de los mismos varía según el paraje en que viven siendo preferible siempre buscarlas en terrenos bien soleados, esquivando los terrenos húmedos, umbríos y sobre todo que no vegeten donde haya abonos, maderas y demás sustancias orgánicas que están dispuestas á sufrir fermentaciones.

Es muy difícil detallar los caracteres botánicos á fin de distinguir los hongos venenosos de los que no lo son, por otra parte la clase de estudio que representan no puede ser objeto de este pequeño trabajo.

Los que los botánicos acreditan como comestibles son: El *Agaricus campestris*, *colubrinus*, *aurantiacus*, *cantharelus* y el *Boletus edulis*.

Entre los venenosos *El Agaricus annularis*, el *muscasises*, *verrucosus*, *peccator* y algunos más.

Llamare muy particularmente la atención sobre los dos generos más buscados y que más abundan en nuestra región. El *Agaricus campestris* conocido con los nombres de Bola de nieve, Agasico campesino, Seta de campo y Seta común; este hongo para ser comestible debe buscarse de tallo duro, largo 6 á 8 centímetros, sombrerillo blanco reluciente y nacarado y consistencia muy coriácea, se distingue como bueno porque no cambia de coloración y es insípido al masticarlo, vive en familia deban ser preferidos los individuos más juvenes.

El *Boletus edulis* conocido con los nombres de Seta comestible, Seta polaca muy abundante en Francia y España y buscada por nuestros gastronomos. Hongo de pie pequeño 5 á 6 centímetros, sombrerillo de color amarillo opaco su desarrollo no es grande, vive aislado y se dá con preferencia á otros parajes en las praderas de secano.

Estos dos generos son los más buscados y en París existe una sociedad dedicada al cultivo de estas dos variedades.

En general el empírico que se dedique á recolectar las setas debe desconfiar, de aquellas cuyo tejido sea blando, que tomen color oscuro al poco tiempo de ser cortadas, de olor fétido, sabor ácido, pi-

cante, acringente ó amargo: Debe también desconfiar de las que tengan el pie largo y hueco, collar por debajo del sombrerillo guarnecido en la parte inferior, de láminas blancas y en la superior de verrugas y manchas amarillentas.

Al condimentar nuestras cocineras este buscado manjar, introducen una placa de plata ó una cebolla; si se ennegrece la primera ó toma coloración azul oscura la segunda consideran como venenosas las setas, estos ensayos son engañosos y nunca debemos confiar en ellos, como aquellas manchas son producto de los compuestos sulfurados que contienen la mayor parte de los hongos, puede ocurrir que este fenómeno se presente y sin embargo ser aquellos comestibles, muy buen consejo con tan serio enemigo sería hacer lo que algunos hacen con los pepinos, condimentarlos y con vasija echarlos á una letrina: más si alguno no quisiera abstenerse de ellos la ciencia aconseja macerarlos durante dos ó tres horas en agua acidulada con buen vinagre y lavarlos con agua fria en diferentes lociones, por este procedimiento se les priva del principio venenoso que contienen, veneno que á la dosis de un miligramo produce efectos terribles.

El Dr. Robert individuo de la sociedad de Naturalistas de Dorpat en una conferencia celebrada en aquella sociedad, expuso su opinión sobre la causa esencia y modo de envenenamiento por los hongos y divide en cuatro clases los venenos de los mismos pertenecientes á otros tantos generos que son la *Muscari-na*, *Lacturina Acido elvellico* y *Sallina* venenos muy activos y que por inyecciones subcutaneas producen á la dosis de medio miligramo la muerte á un gato.

Los síntomas de envenenamiento por los hongos son: dolores fuertes de estómago, sudores fríos, deyecciones, sed abrasadora, pulso pequeño y duro, respiración difícil, calambres y convulsiones; para este terrible cuadro la ciencia aconseja hacer tomar al paciente al notar los primeros síntomas el Emético y los Emeto-catárticos y si se consiguen los vómitos ayudar con una poción etérea.

En este partido y en el vecina pueblo de Villanueva del Azogue hace unos ocho días fué víctima de las setas la familia Prieto habiendo fallecido envenenado su hijo Angel, con posterioridad en el vecino pueblo de Villaquejada (provincia de León) lo fué otra familia cuyo nombre no recuerdo habiendo fallecido envenenados por las setas tres individuos de aquella.

Si con este pequeño trabajo sin pretensiones y sin abuso de términos científicos he logrado algún bien con el buen deseo y el apercibimiento es cuanto se propone su afectísimo amigo

q. b. s. m.,

Sisara.

Benavente 8 Noviembre 1899.

De nuestro querido colega santanderino *El Cantábrico*, cortamos la siguiente

PACOTILLA

«Según dice el HERALDO DE ZAMORA, siete jóvenes llenos de bravura quisieron penetrar en una casa de esas que llaman públicas y viendo que el portón no les habrían las señoras reclusas, forzando una ventana penetraron en la mansión augusta y apalearon á las pobres huéspedes con implacable furia. Cometida la hazaña, todos juntos se fueron, celebrando su aventura, al café Suizo, donde los agentes del orden, que ya iban en su busca, quisieron detenerles, pero ellos, que ni temen, ni tiemblan, ni se asustan, —porque quizá tendrán algún cacique que con su manto protector les cubra— sacaron las navajas y con esto se armó tal barabunda que la gran confusión aprovecharon para darse á la fuga.

De allí se fueron todos á extramuros; lograron por la fuerza que allí una taberna les abriesen y ya dentro se comieron el queso y la merluza y todo cuanto había de existencias, derramaron el vino de una cuba, robaron del cajón sesenta reales é hicieron de la dueña tanta burla que tuvo que arrojar de la cama con el fin noble de prestarla ayuda su marido, que estaba en ella enfermo y hasta sacramentado por el cura.

No satisfechos aún de sus proezas se fueron desde allí de otras en busca y armaron un escándalo tan grande en una vía pública que todos los vecinos se asomaron á las ventanas llenos de pavora, creyendo que ya el mundo se acababa por el choque tremendo que se anuncia.

Que quede impune tanto salvajismo no es lo que á mí me apura, ni me sugiere pensamientos tristes ni el ánimo me abruma.

Lo que sí me impresiona y desconsiela y me llena de angustia, les que habiendo en España tales héroes se haya perdido Cuba!»

A LA REINA

Mensaje de las Cámaras.

Por exceso de original, ayer retiramos el mensaje que la comisión permanente de las Cámaras de Comercio elavaron á las manos de S. M. la Reina, en la tarde de ayer.

El documento que es notabilísimo dice así:

«SEÑORA.

Un año hace que las Cámaras de Comercio, reunidas en Zaragoza, para deliberar y resolver acerca de los remedios que la triste situación del país imperiosamente demandaba, pusieron término á sus tareas, ejercitando ante V. M. el derecho de petición reconocido por las leyes á todos los ciudadanos españoles.

Al acudir á las gradas del Trono, no lo hicimos en solicitud de privilegios, ni siquiera de protección para nuestros intereses especiales, ni mucho menos, imitamos á los que apenas si á el recurren más que para pedir que las riendas del Estado vayan á sus manos, ó en ellas se mantengan, ó sea la Administración bo-

tín disfrutado por el grupo de amigos y de deudos.

Pretendíamos, en bien de España entera, no sólo de la España de los industriales, de los comerciantes y de los navieros, aun siendo por sí estas entidades tan amplias y cada vez más importantes, sino de la España de todos, de los agricultores, de los propietarios, de los intelectuales, de los obreros; que se nos gobernara con acierto y se nos administrase con paternal interés; que nuestra Hacienda entrase en orden y nuestro presupuesto se redujera á la capacidad contributiva que la nación puede sobrellevar sin violencia; que el fisco no nos esquilmará y desangrará, sino que el Estado fomentara las fuentes de la riqueza pública; que se restableciera en las funciones políticas el sentimiento del deber y se hiciera efectivo el principio de la responsabilidad; que se nos dejase gozar las realidades de la justicia y el derecho, no funciones engañosas de una y otro; que defendiéramos los restos del patrimonio español con lo preciso, dando al Ejército y á la Marina una constitución vigorosa y una instrucción sólida, dentro de los límites por la necesidad impuestos; que el poder central no ahogara la vida de los pueblos y se reformara la organización provincial y municipal, inspirándola en un sentido ampliamente descentralizador, y que cayera, por fin, como corolario de todo, bajo el esfuerzo de nuevos Gobiernos y entre la abominación de los buenos, el repugnante caciquismo que padecíamos entonces y sigue deprimiendo y envileciendo á España.

Un año hace, Señora, de todo esto. Durante tan prolongado lapso de tiempo, V. M. tuvo á bien llamar á sus consejos á hombres y partidos que se decían nuevos para facilitar y estimular por su parte esa obra de honrada é inaplazable novedad en la política española. Mas, por desgracia—digámoslo de una vez, Señora—, estamos como estábamos. Aun más: la situación del espíritu público es cien veces peor, porque entonces creía y esperaba, y hoy se halla al borde de un abismo de negro desengaño. Los que todo lo prometieron y todo lo atentaron; los que coincidían con nosotros en afirmar que, después del tratado de París, no cambian plazos, ni debilidades, ni esperas en la difícil obra de reconstituir á España, regatean ahora sus promesas con curulesca habilidad, faltan á sus compromisos con frialdad increíble, acuden á las mismas formas convencionales y á los mismos recursos engañosos que nos condujeron al desastre, y los propios labios que antes de hablar desde el Poder todo lo encontraban tardío ó lento, no saben hoy cultivar otra retórica que la fácil y ya insoportable retórica de un mañana siempre lejos.

Ningún pueblo del mundo se ha reconstituido después de sus desastres, sino mediante una íntima, absoluta y amorosa compenetración entre los que gobiernan y los que han de ser goberna-

dos, entre los que cobran y los que pagan, entre el Estado y la Nación, en suma. Aquí esa compenetración no existe, hoy menos que cuando en Zaragoza nos reunimos; el divorcio entre el Poder político y el pueblo va siendo tan profundo que ya hay quien, por destruir aquél, reniega de la patria. Y como el Gobierno no sabe apoyarse en la virtualidad de sus actos y de sus prestigios, porque no los tiene, y no halla otra suprema fórmula que la amenaza y la fuerza, á la arbitrariedad de los de arriba responde el odio de los de abajo, y á la dictadura la resistencia. ¿A dónde nos llevan á todos, con ceguera increíble, Señora, por este camino, cuando más que nunca hace falta la paz en las calles y la fraternidad en las conciencias?

La nuestra nos dice que hemos hecho cuanto en nuestra mano estaba para advertir y evitar ese divorcio que pone espanto en nuestro corazón de patriotas. Latentes todos los males, vivos todos los abusos, irremediadas todas las injusticias contra que clamamos en Zaragoza, ni hemos tenido una palabra para la impunidad en que han quedado los autores de nuestras vergüenzas, ni hemos perturbado el cómodo reparto de puestos y distritos con que este Gobierno se constituyera, como los anteriores, que tanto censuró; ni hemos de nuevo reivindicado nuestros derechos frente á ese caciquismo, que sigue triunfante y soberano, más audaz que nunca, merced á pactos recíprocos entre los que le utilizan.

Persuadidos de que la normalidad económica es la primera exigencia de España en estos momentos, á conseguirla y á facilitarla solamente hemos dedicado nuestra labor de todos los días. Predicando sin cesar la política del sacrificio, pudimos lograr que nuestras clases, tenedoras en su mayoría de la Deuda del Estado, se presentasen sin resistencia al impuesto que las Cortes votaron con aplauso general, y no vacilamos en aconsejar que todos los contribuyentes pagasen el primer trimestre del año económico ante la promesa terminante, solemne y repetida de vuestro Gobierno, promesa de honor para con el Parlamento y con el país; de que los que se estimaban como ineludibles é imperiosas vacaciones del estío habrían de aprovecharse en un proyecto de economías sobre la base de reorganizar—organizar mejor podría decirse—los servicios del Estado, dando así al presupuesto una elasticidad y una justicia de que en absoluto carecía.

Más las vacaciones han transcurrido, y es lo cierto que se han aprovechado en todo, menos en el estudio sereno y en la labor resuelta por el jefe del Gobierno prometidos. La elocuencia de los mejores oradores del mundo, no bastaría á oscurecer ese hecho, que acredita el irrisorio plan de economías leído ante el Congreso; ni todos los desdenes y todas las injurias de una política insensata, dan relieves de verdad á lo que es solo una de tantas ficciones con que se prosigue el sistema de que abomina el pueblo.

Así llegamos, Señora, á una situación difícil, difícilísima, que por Dios y por España querríamos evitar. Los hombres que merecieron un día vuestra confianza han perdido la del país. Su presencia en el Gobierno es el primer obstáculo para restablecer la paz comprometida. No es que las Cámaras ni el pueblo prefieran en su lugar á éstos ó á aquellos otros; es

que los actuales gobernantes se hallan incapacitados porque no han respondido á sus compromisos, y su propia inconsecuencia les ahoga. Carecen de autoridad moral, y esta condición es la primera que requiere el ejercicio fecundo del Gobierno.

Leal y noblemente lo advertimos á V. M., buscando en el Trono aquella acogida que otras Reinas de Castilla dispensaron á las quejas de sus pueblos contra los magnates y contra los señores. Desinteresado es nuestro voto, que no ha de ser á nosotros á quien aproveche la sustitución de los hombres que hoy disfrutaban el Poder.

Creednos, Señora; no tenemos interés alguno en engañaros y aborrecemos tanto como V. M. los desórdenes y la anarquía. Fíad en nuestra voz. No pretendemos iniciar una revuelta del pueblo, como quieren haceros creer. Es la protesta del espíritu unánime de una gran nación contra envejecidos abusos.

Señora: Vuestra Majestad puede aún conjurar el peligro y ser, como aquellas reinas memorables de Castilla, no la reina de los partidos, sino la reina del pueblo. Salvad la situación. Vivid prevenida contra los que lo comprometen todo, cubriendo sus errores con un falso culto al principio de autoridad y á la ley, que ellos mismos vulneran. Falta á la verdad quien diga que las Cámaras de Comercio, los gremios ó el país esquivan la necesidad de levantar las cargas públicas. Lo que se nos pide, y más, daríamos para reconstituir á España, no para mantener las oligarquías de los partidos.

Por nuestra parte, cualquiera resolución que las Cámaras, los gremios ó el país adopten no se inspirará si no en el propósito de cerrar las puertas á la desesperación de un pueblo que quiere salvarse y redimirse.

Madrid 8 de Noviembre de 1899.—
A. L. R. P. de V. M.—*Basilio Paraiso.*
—*Pablo Ruiz de Velasco.*—*Camilo Pérez Lurbe.*—*Emiliano de Olano.*—*Anselmo G. del Valle.*—*Francisco Núñez Izquierdo.*—*Santiago Alba*

REGIÓN

SALAMANCA.—En Alamedilla, pueblo de esta provincia, perteneciente al partido de Ciudad Rodrigo, se ha cometido un crimen, del que ha sido víctima Ricardo Gómez Hernández, joven residente en aquella localidad.

Por resentimientos anteriores, una de las noches pasadas fué agredido, al retirarse á su domicilio, por varios mozos que, armados de garrotes, le causaron tremendas contusiones en la cabeza que le produjeron la muerte instantánea.

El Juzgado de instrucción de Ciudad Rodrigo se trasladó á la Alamedilla, tan pronto como tuvo noticias del suceso, y comenzó á instruir diligencias en averiguación del hecho, ordenando la detención de los presuntos autores Francisco González, Manuel M. Martín y Antonio Gómez.

—Con motivo de haber sido nombrado profesor numerario de la Normal de Maestros de esta capital y en virtud del concurso entre maestros de escuelas públicas con 2.000 ó más pesetas de sueldo, don Enrique López Cerruta, el Gobierno ha declarado cesante á don Antonio Carballo Caidas, que venía siendo profesor interino.

—Son muchos los pueblos de esta provincia que se hallan en descubierto en el pago de las atenciones de primera enseñanza del primer trimestre del actual año económico

—Ha sido nombrada directora en propiedad en la Escuela Normal superior de Maestras de esta capital, doña Amalia Iglesias García.

LEON.—La junta directiva de la Sociedad Económica, ha acordado cerrar la matrícula por exceso de alumnos.

Sólo se admitirán en las asignaturas de Gimnasia y Música.

—Es un hecho la construcción de un mercado de ganado en León; y por consiguiente la desaparición de los mercados vacuno y de cerda de las plazuelas del Rastro y Santa Ana.

—Se halla en esta capital el capitán general del distrito señor Suárez Valdés que se propone inspeccionar la fuerza de la guarnición y visitar las obras que se están llevando á cabo en San Marcelo.

—La directora de la Normal de maestras, doña Aurora Miret, ha sido nombrada profesora numeraria en Propiedad de la Escuela Normal de Palencia.

PALENCIA.—Ha sido destinado á las oficinas de Obras públicas de esta provincia, el ayudante don Agustín Gainza, que desempeñaba iguales servicios en Valladolid.

—El alcalde de San Llorente participa que en el día de ayer se presentó á su autoridad Ricardo Fernández, vecino de la misma, manifestando que una hija suya llamada Eulogia Fernández, de quince años que se hallaba sirviendo en casa de don Nicasio Renedo, vecino de Osorno, desapareció de dicha casa el día 22 de Agosto sin que hasta la fecha se haya tenido noticia de ella.

La protección europea.

La política internacional tiene cosas realmente incomprensibles.

Desde que se inició la guerra entre Inglaterra y el Transvaal, la prensa europea demostró sus simpatías en favor de los boers; simpatías que han ido creciendo hasta traducirse en una explosión de afecto y simpatía después de las derrotas que los ingleses han sufrido en el Transvaal, y temerosa, sin duda, esa misma prensa de que puede más tarde cambiar en favor de Inglaterra la suerte de las armas, pide á voz en grito la intervención europea para poner término á una lucha ilegal.

También nosotros, con más razón que los demás, sin duda, abogamos por el triunfo de las armas boers.

Pero... y esto es lo que motiva nuestras consideraciones, cuando nosotros combatíamos con el pueblo norteamericano la lucha no podía ser más desigual ni más injusta. Y, sin embargo, no hubo apenas media docena de periódicos que abogaran por nosotros. Todos callaron y, si no callaron, nos compadecieron con el mayor respeto á la elevada gerarquía del adversario. No hubo una sola voz de esas que se dejan oír en las cancillerías europeas, que vibrara en defensa de nuestros derechos; no se levantó uno sólo para pedir que se pusiera término á la lucha del gigante contra el pequeño, del usurpador contra el usurpado.

La diplomacia europea doblegó la cerviz ante el poderoso, y nos abandonó miserablemente á nuestra propia suerte.

¿Por qué? Difícil precisar las causas de semejante conducta, pero tal vez obedecerían todas al deseo de nuestra mortal caída para levantar sobre las ruinas de nuestra patria el pedestal de las ambiciones de los grandes pueblos de Europa.

Hoy, hoy hay muchas minas de oro en el Transvaal, y fuera ignominioso que Inglaterra fuera la única explotadora de aquellos veneros de inagotable riqueza. ¡Valiente protección!

«Esto, Inés, ello se alaba no es menester alaballo.»

Información mercantil.

MERCADOS REGIONALES

Zamora 10.

Los precios que han regido en este mercado en el día de hoy, son los siguientes:

Trigo, á 47 y 49 reales fanega.
Centeno, á 33 y 32 id., id.
Cebada, á 29 y 27 id., id.
Algarrobas, á 31 y 32 id., id.
Garbanzos, á 20 y 35 pesetas fanega.
Harina de 1.^a á 17 reales arroba, idem de 2.^a á 16, idem de 3.^a á 14.
Patatas, á 5 reales arroba.
Vino, á 15 reales cántaro.

En los almacenes se ha cotizado el trigo á 45 y 46 reales fanega.
El tiempo bueno y los precios con tendencia al alza.

Valladolid 9.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido 300 fanegas de trigo á 46 reales y medio las noventa y cuatro libras.

La entrada en el Canal ha sido de 300 fanegas nuevo, habiéndose cotizado á 47, reales las 94 libras.

Centeno, á 32.
Harina de 1.^a, á 17 reales arroba, idem de 2.^a á 14, id. de 3.^a á 13,75.
Tercerilla, á 9 1/4.

Medina del Campo 9.

En el mercado celebrado hoy han entrado 500 fanegas de trigo añejo, pagándose á 45 reales las 94 libras.

Tendencia, al alza.
Tiempo, bueno.

Rioseco 9.

En el mercado celebrado hoy entraron 800 fanegas de trigo nuevo cotizándose á 45 reales las 94 libras.

Centeno á 32 y medio.
Cebada á 29.

Tendencia, sostenida.

León 9

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Trigo á 11 pesetas fanega.
Centeno á 7,75.
Cebada á 6.
Garbanzos de 24 á 29.
Alubias á 18.
Paja trillada á 25 céntimos arroba.

Palencia 9.

Los precios á que se cotizan los cereales son los siguientes:

Trigo de 44 y 45 rs. las 94 libras.
Cebada á 25 y 26 rs. fanega.
Centeno á 30 rs. id.

Salamanca 9.

Trigo á 47 rs. fanega.
Cebada á 28 id. id.
Lentejas á 44.
Centeno á 32.
Muelas á 44.
Guisantes á 38.
Algarrobas á 32 id.
Garbanzos de 80 á 160, rs. según clase y tamaño.

ZAMORA Y SU PROVINCIA

Dice ayer *El Correo de Zamora* que se ha presentado en su redacción Joaquín Riego, pidiendo que se haga constar que no es cierta la noticia publicada por el HERALDO DE ZAMORA el lunes último, respecto á un escándalo ocurrido en un salón de baile de la propiedad de dicho señor en el arrabal de San Lázaro.

También añade el mismo periódico, que el señor Riego le ha presentado copia (no dice si certificada) de una exposición dirigida al Alcalde en que trata de justificarse de los cargos que contra él pudieran deducirse de la noticia dada por el HERALDO.

El Correo, dice, que no dice nada de este asunto; de modo que obliga (sin obligación) á que diga algo el HERALDO.

Pues bien, alla va:
Debe haber habido confusión de nombres en este asunto y es conveniente, ante todo, poner las cosas en claro.

El Joaquín Riego á quien nosotros aludimos en el suelto de referencia, y que para más señas no rectificamos, porque es verdad en todas sus partes, es un vecino del arrabal de San Lázaro, conocido por *Tretas*.

Pero si mal no recordamos, *El Correo de Zamora* publicó la noticia en iguales términos que el HERALDO, si bien omitiendo el nombre.

Si el Joaquín Riego de *El Correo* no es el *tretas* aludido por el HERALDO, sino algún correligionario ó simplemente un amable suscriptor, ya ve que estamos dispuestos en obsequio de la verdad y de los intereses de *El Correo* á dar esta lata noticia que no había para qué.

Pero si el Riego (don Joaquín) es nuestro *Tretas*, ¡Ah!, en este caso, no le valen las del alias, que bien claro se ve lo perfectamente que le cuadra.

Venga, venga el *Tretas* á esta redacción, y le enseñaremos la denuncia firmada por la autoridad.

Y por hoy basta.

En la Dehesa de San Pelayo propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Villagodio, se verificó ayer la tiesta de 28 becerros machos y hembras de la ganadería de dicho señor, y según noticias que nos han suministrado merecieron calificación de superiores la mayoría, y de muy buenos los demás, dándose el caso de admitir muchos de los tentados hasta 15 y 16 varas.

Después de la tiesta, los invitados, fueron obsequiados por el señor Marqués con una espléndida comida donde no faltaron exquisitos manjares, riquísimos vinos, licores de todas clases, y excelentes habanos.

Según un diario local, las fuerzas del regimiento de Toledo que guarnecen nuestra capital van á ser sustituidas por las de Isabel II.

Los soldados que á continuación se expresan deben presentarse en la secretaria del Ayuntamiento de esta capital á recoger documentos que les interesan.

Benito González Muñoz.—Regimiento de Granada.

Antonio Alvarez.—Idem id.

Quintín de Alfaraz.—3.º Regimiento Artillería de Montaña.

Florentino Gómez Gorje.—Regimiento Infantería de Toledo.

José Moro López.—Regimiento Infantería de Garellano.

Joaquín Fernández Ganado.—Regimiento Cazadores de Galicia.

Joaquín Alonso.—Regimiento Infantería de Galicia.

Agustín Arroyo Manso.—Regimiento Lanceros del Rey.

Eusebio Vicente Fernández.—Regimiento Infantería de Garellano.

Ildelonso Peña Hernández.—Regimiento Infantería de Tetuan.

Fortunato de las Candelas.—Regimiento Infantería de Zaragoza.

Telegrafían de Vigo que es objeto de vivos comentarios el que un buque que apareció á cosa de las diez de la noche después de hacer algunas evoluciones cerca del puerto y reconocer la bahía, se retiró desapareciendo entre la espesa bruma.

El buque, que traía todos los focos encendidos, al acercarse al puerto los apagó.

Por su porte parecía ser un transporte de guerra.

«En Bilbao se ha celebrado un banquete por personas distinguidas de aquella localidad, para festejar los triunfos que los boers obtienen sobre los ingleses.

Al llegar á los brindis propuso un comensal que se dirigiese un telegrama irónico de felicitación al ministro inglés de las colonias Mtr. Chamberlain.

Aprobado el pensamiento, redactóse el despacho, que fué enseguida transmitido á Chamberlain.

En él se le dice al ministro de la Gran Bretaña, que las naciones débiles le saludan.»

Una desgracia.

En la noche del ocho del actual el tren número 111 de la línea transversal, arrollo al guarda vía número 68 Tomás Cocco, en el kilómetro 249, 900 m. dejándole muerto en el acto.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado municipal de Piedrahíta y al señor ministro de la Gobernación.

Por equivocación dijimos en nuestro número de ayer, que la familia desgraciada para quien implorábamos la caridad, habitaba en el número 35, de la calle de Balborráz, siendo así que vive en el 33 de la citada calle.

En Irún ha ocurrido un suceso bastante extraño.

Un sujeto llamado Sarasola, en unión de otros tres individuos más, condujeron al cementerio nuevo á una persona que falleció en el Hospital.

Apenas llegaron á este santo lugar comenzó el citado Sarasola á quejarse de una dolencia y quedó muerto repentinamente.

En Pontevedra se ha establecido el canto de la hora por los serenos, con la piadosa introducción del Ave Maria Purísima!

Según un telegrama que dirige el director general de Comunicaciones á las administraciones de Correos de cada provincia, la salida de Cádiz del vapor correo para Cuba y Puerto Rico se retrasará desde el 10 al 15 del corriente.

Para mañana no hay señalamiento de juicio oral en la Audiencia provincial.

Hoy no hemos recibido la carta postal que nuestro activo corresponsal en Madrid nos remite todos los días.

Para que nuestros lectores vean como anda el servicio de correos, hoy hemos recibido por la línea de Astorga los periódicos de Valladolid.

En un pueblo de la provincia de la Coruña, han contraído matrimonio dos jóvenes, el esposo de 72 años y la mujer de 64.

El marido, con la emoción de haber realizado su bello ideal, se halla gravemente enfermo y asistido de un médico. ¡Qué travieso es el amor á los sesenta años!

Según noticias, el Ayuntamiento de Villalpando ha satisfecho sus honorarios á los guardas municipales.

La administración de Hacienda llama la atención de los Ayuntamientos para que ingresen la cuarta parte del cupo correspondiente al 2.º trimestre.

Si, si, en el cobrar va la ganancia.

Patatas.

Se vende variedad magnum bónum á 2 pesetas arroba.

Superior de Villachica á 1 peseta arroba.

Dirigirse á don Perfecto Brioso en Morales del Vino.

Hoy ha salido para Valladolid el que fué investigador de Hacienda de esta provincia don Francisco Lois é Ibarra.

Feliz viaje.

El eclipse de sol que se verificará en Mayo del año próximo, comienza á despertar curiosidad en el mundo sabio, y España habrá de ser visitada con tal motivo por gran número de expediciones extranjeras.

Una de ellas ha sido organizada por la sociedad científica irlandesa de Dublín. Entre astrónomos de profesión y aficionados, naturalistas, físicos y otros cultivadores de diferentes ciencias, hay alistados ya ciento cincuenta expedicionarios, que vendrán á España á observar el eclipse y hacer de paso otros estudios sobre flora, fauna, geología, etc.

La expedición fletará un barco expresamente. Vendrá provista de los aparatos más modernos de observación y se dirigirá, según todas las noticias, á algún punto de la provincia de Alicante, donde el eclipse podrá observarse en condiciones muy ventajosas si el tiempo no lo impide.

El día 28 del corriente se celebrará concurso en la fábrica militar de Valladolid para adquirir trigo de buena clase con destino á la elaboración de harinas para la factoría de aquella plaza.

Tratase de suprimir las Inspecciones de primera enseñanza, comisionando en su lugar á otros funcionarios públicos para que hagan el servicio que aquellos prestan actualmente.

La economía que obtiene el Tesoro con la indicada reforma, asciende á 80.000 pesetas.

La modificación que introduce la comisión de presupuestos del Senado en el proyecto de impuesto sobre títulos y

grandezas, consiste en que las autoridades deben perseguir y someter á los tribunales á los que usen indebidamente de títulos por los cuales no hayan satisfecho los derechos correspondientes.

Ha causado penoso efecto en Tortosa el acuerdo de la Diputación suprimiendo la casa de beneficencia.

El vecindario proyecta elevar una protesta al ministro de la Gobernación.

La prensa local ha emprendido una enérgica campaña contra este acuerdo.

Por el gobernador de la Coruña se interesa la busca y detención de Jesús Añón Pombo, que desapareció de la casa paterna, de Arteijo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones.

Miguel Calvo Limer.

Matrimonios.

Ignacio Rodríguez Carrasco.

Felipa García Salgado.

Dos carabineros de esta comandancia han detenido en la mañana de hoy tres bocoyes de aguardiente cuyo peso en bruto asciende á 1.847 kilos, por no acreditar la marca nacional.

Dice nuestro cónsul en Oporto que los casos de peste publicados en el *Boletín* de anteayer, correspondieron á un criado de unos veinte años de edad y á una lavandera de San Antonio.

Ambos pasaron á Bomfin, falleciendo á las pocas horas.

En dicho establecimiento benéfico han ingresado dos criadas de catorce y veinticuatro años de edad, respectivamente.

Dados de alta han sido cinco hombres y cuatro mujeres.

En grave estado quedan en Bomfin ocho hombres é igual número de mujeres.

Al mismo hospital ha pasado una niña de once años de edad, que estaba en observación en San Antonio.

Con el título de Universidad de San Francisco Javier, se proyecta instalar en Pamplona, una de carácter libre, que comprenderá, por ahora, la facultad de derecho y filosofía y letras.

Iniciase en provincias la resistencia al pago del actual trimestre, hasta saber si son ó no atendidas las pretensiones de las Cámaras. Por lo pronto, los gremios de Valladolid ya han acordado no pagar.

El industrial expulsado de la Cámara gremial de Madrid, por haber satisfecho la contribución, ha recurrido ante la Junta sindical, solicitando la revocación del acuerdo, fundándose en que el pago fué hecho por un dependiente en su ausencia y sin su autorización. Esto no obstante, la petición ha sido desatendida.

En Villaviciosa (Oviedo) comenzará á funcionar en breve la Escuela de Artes y Oficios, fundada por el Ayuntamiento.

A la hora de entrar este número en máquina, no hemos recibido el servicio telegráfico correspondiente al día de hoy,

NO MAS CALENTURAS CON LAS
Grageas de la Cruz Roja Espinar.

Los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas Grageas en la curación radical y segura de toda clase de calenturas, ya sean Tercianas, Cuartanas, Infecciosas ó Palúdicas, ha hecho que los principales Médicos las recomienden á sus enfermos como medicamento de seguro éxito.

Léase el prospecto para usarlas.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.—En Zamora, Don José García Capelo, Droguería, Rua 18.

Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS
Purgaciones Y SIFILÍTICOS
CÚRA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se recibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTINEZ GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL **SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El *Petróleo Gal*, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el *Petróleo Gal* no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del *Petróleo Gal* ha dado lugar á la aparición de otros líquidos con el nombre de *Petróleo* unido á de cualquier *doctor imaginario*, contra los cuales ponemos en guardia al público. El *Petróleo Gal*, cuya base es el *petróleo natural más puro*, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el *Petróleo Gal* la superficie verdosa es *limpia y trasparente*.

FRASCO GRANDE, 5 PESETAS
IDEM PEQUEÑO, 3 IDEM

De venta en las buenas perfumerías farmacias, y droguerías.

DEPÓSITO GENERAL: ECHEANDÍA —ARENAL 2, MADRID

ESTACION AMPELOGRAFICA VALDEORRESA

Extensos é importantes criaderos de cepas Americanas,

PROXIMOS A LA ESTACION DEL FERROCARRIL DE LA RUA
A. CASANOVA Y HERMANOS
RUA DE VALDEORRAS (ORENSE)

Grandes partidas de inertos, barbados y estacas para inertar, y más de 2.000.000 de estaquillas para hacer viveros de barbados.

PÍDANSE CATALOGOS

Dirijase la correspondencia á A. CASANOVA Y HERMANOS, Rua de Valdeorras.

MUY INTERESANTE

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones.
FLORONES, CORNISAS Y MOLDURAS de carton-madera.
LINOLEUM INGLES, ó sea alfombrado de corcho para suelos.
PAPALES GLACIER para sustituir á los cristales de colores.
Cuatro artículos que constituyen la especialidad de esta Casa.
ELPA PEL PINTADO, reemplaza con ventaja en gusto y dinero á la pintura.
LOS FLORONES, CORNISAS, MOLDURAS Y DEMAS ADORNOS DE CARTON-MADERA, reúnen sobre los productos similares de yeso, madera y zinc la ventajosisima circunstancia de costar poquisimo dinero y facilidad inmensa para su colocación por su poco peso.
EL LINOLEUM reúne sobre todos los demás alfombrados la esbeltez, limpieza, duración y baratura.
EL PAPEL GLACIER no tiene competidor, hace el mismo efecto que el cristal de color, costando la cuarta parte.
Todos estos artículos se pueden obtener en el almacén de
A. VALLEJO Y VALLEJO
Calle del Duque de la Victoria, 18.
VALLADOLID

ANEMIA CLOROSIS

Ó **OPILACIÓN**

Todos los Médicos

PRESCRIBEN

las **Pildoras del DR. BLAUD**

COMO EL MEJOR Y

MÁS ECONOMICO

FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias

VENTA POR MAYOR

A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

CARNECERÍA DE

LUCIANO DE ANTA

(Antes Ramón Margarida.)

Pone en conocimiento del público que desde el día de hoy se expenderá la carne de vaca á los siguientes precios:

CON HUESO SIN HUESO

Kilo á 1'20 Kilo á 1'60
Medio kilo á 0'60 Medio kilo á 0'80

POR GRAMOS

Los 400 gramos con hueso, 0'50
Los 200 id. con id., 0'25

El público encontrará tostones, aves, cabritos y ternera á precios económicos.

¡NO CONFUNDIRSE!

PLAZA DEL FRESCO, CARNECERIA DE

LUCIANO DE ANTA

(Antes Ramón Margarida.)

PAPELES PINTADOS

DE

ESPERATO ROBLEDO

PLAZA DEL FRESCO

ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas. Depósito de mosaicos hidráulicos para suelos y aceras, de la casa de ESCOFET TEJERA Y C.ª En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables. **NO CONFUNDIRSE**

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

HIGINIO MERINO



RELOJES DESDE 9 PESETAS EN ADELANTE

Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.

HOGG, Farmacéut. co, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias
ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG
Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Debilidad de los Niños, etc.
Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
ADVERTENCIA. — Exigirse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.